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Виробничий потенціал підприємства визначається якісним складом 

основних засобів, їх віком, ступенем зносу та темпами, якими 

відбувається їх оновлення. Основні засоби забезпечують виробничий 

процес, визначають інноваційність технологій, матеріало- та 

енергомісткість виробництва, конкурентоспроможність продукції та 

можливості підприємства щодо розвитку ринку.  

Основні засоби виступають одним із основних факторів 

виробництва. Джеджула В.В., Єпіфанова І.Ю., Волоська Н.Р. 

наголошують, що основні засоби визначають характер матеріально-

технічної бази виробничої сфери на різних етапах її розвитку. Такі 

характеристики основних засобів як технічний рівень, їх якість, ступінь 

надійності та рівень продуктивності визначають не лише доцільність 

заміни основних засобів, а й забезпечують конкурентні переваги 

продукції, структуру виробничих витрат і рівень продуктивності праці. 

Крім того, ці показники виступають головними вимогами при здійсненні 

заміни основних засобів [1]. 

При управлінні основними засобами використовують такі підходи 

управління: функціональний, процесний, стратегічний, системний, 

ситуаційний.  

https://www.ukrstat.gov.ua/
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Функціональний підхід в управлінні основними засобами 

реалізується через виконання класичних функцій управління (планування, 

організація, мотивування та контроль) та специфічних функцій, які 

визначаються об’єктом управління – основними засобами.  

Управління основними засобами при здійсненні планування 

передбачає здійснення стратегічного, тактичного і операційного 

планування, включаючи планування придбання та введення в дію 

основних засобів, обґрунтування джерел забезпечення відтворювальних 

процесів, створення належних умов експлуатації основних засобів 

тощо [2]. Функція організації передбачає розроблення та здійснення 

заходів з організації з використання основних засобів: розміщення 

основних засобів, підготовка та навчання персоналу, ефективне 

використання основних засобів в часі (інтенсифікація виробничих 

процесів). 

Функція мотивації в управлінні основними засобами забезпечує 

підвищення зацікавленості персоналу в ефективному використанні 

основних засобів та мотивацію власників та менеджменту до включення у 

виробничі процеси інноваційних технологій.  

Функція контролю в управлінні основними засобами передбачає 

забезпечення досягнення встановлених цілей або визначення відхилень 

фактичного стану від намічених орієнтирів, забезпечення функціонування 

основних засобів у визначеному режимі із визначеними результатами та 

розроблення за необхідності коригуючих управлінських впливів.  

Процесний підхід будується на забезпечені ефективності бізнес-

процесів через визначення способів, якими можна реалізувати функції 

управління, послідовності виконання бізнес-процесів та побудови 

взаємозв’язків між окремими бізнес-процесами. Стратегічний підхід в 

управлінні основними засобами визначає довгострокові цілі розвитку 

через призму стратегічного управління, що дає можливість передбачити 

зміни зовнішнього середовища та адаптуватись до цих змін. Системний 

підхід будується на дослідженні управління основними засобами як 

системи. Система в цьому разі включає в себе усі складові елементи 

об’єкту управління і являє собою сукупність цілей, задач, методів і 

механізмів управління, що дозволяють через вплив на окремі елементи 

системи підвищити її загальну ефективність. Ситуаційний підхід в 

управлінні підприємствами дозволяє змінювати характеристики системи 

управління залежно від ситуації, на яку впливає ряд чинників, дія яких 

різноспрямована. 

Управління основними засобами складний процес, що 

орієнтований на запобігання втрат і створення передумов для здійснення 

ефективної діяльності підприємства. Ефективне управління основними 
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засобами дозволяє забезпечити конкурентні переваги підприємству та 

оптимізувати витрати на виробництво продукції. Необхідність управляти 

процесами використання та відтворення основних засобів вимагає від 

менеджерів знання теоретичних засад здійснення управління основними 

засобами, що сприяє прийняттю виважених стратегічних, тактичних та 

операційних управлінських рішень.  
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В Україні грошові потоки є основним об'єктом управління на 

кожному підприємстві.  

Здійснення будь-якої господарської діяльності супроводжується 

рухом грошових потоків. Це обумовлено тим, що існують ділові 

взаємини підприємства з іншими юридичними особами – покупцями 

та замовниками, банками, постачальниками та підрядниками, 

покупцями і замовниками, бюджетом та позабюджетними фондами, а 

також із власним персоналом.  

Управління грошовими потоками має значний вплив на 

фінансово-господарську діяльність підприємств, оскільки в управління 

грошовими потоками закладені основні джерела отримання високих 

фінансових результатів, тобто є можливість збільшити розмір 

прибутку. Грошові потоки беруть участь у всіх аспектах фінансово-

господарської діяльності підприємства; сприяють фінансовій рівновазі 

підприємства на кожній стадії життєвого циклу; дають можливість 

знизити потребу в позиковому капіталі; впливають на прискорення 

оборотності капіталу; зменшують ризик неплатоспроможності.  

Основними положеннями, які визначають необхідність 

ефективного управління грошовими потоками є такі [1]:  


